

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délután 4 órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Feladós szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 | Egy óra . . . 240 .
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábon nettó sorja 60 Ft.

Eldől a nagy kérdés.

A pokol kapuja nyitva áll és amíg túl rajta milliós embertömegek fegyveres harcra dübörög, küszöbéhez új meg új tömegek jönnek, a moloch nem akar jóllakni, új áldozatok friss vérére szomjazik. A világ nagy része már harcban áll, a legtöbb népnek sok a sirni valója, mérhetetlen a bánata, rengeteg az árvája. Hihetetlennek látszik, hogy legyenek népek, amelyek nem tudják megbeesülni békéjük boldogságát és örült mámortól hajtván, engedik magukat néhány vezető rideg, önző céljaiért elterelni a nyugalom, az alkotó munka útjáról. Az emberi józanság hova lett a földről, miért nem tudták végét szakítani a legborzalmasabb öldöklésnek és mindig friss áldozatokat vonszolhatnának a pusztulásba!

A fekete kapukat, amelyek mögött az európai népek már harmadik esztendeje gyilkolják egymást, most Amerika tárja ki és a maga vérét készül a világ nagy halotti torának feneketlen serlegébe önteni. Wilson tette hasonlít a harcterek ismert esetéhez, a mikor feltartott karokkal közeledik az ellenséges csapat, mintha megadná magát és a jóhiszemű katonák, mint fegyver nélküli védtelen embereknek nyújtanak baráti kart. Az alattomos ellenség erre rejtett fegyverhez nyúl és legyilkolja a hiszékenyeket, a kik biztak őszinteségükben. Wilson a béke fehér köntösében jött felénk és álnokul élő testét tartotta a világ szeme elé. Elkábulva a régen érzett tavasz illatától hozsannát zengtünk az új megváltónak és káprázattunkban nem láttuk, hogy ellenség az, aki a béke harsonájának szavával szól.

Ma már tudjuk, ki az ellenség és ki a barát, kinek a szava akarja becsületesen szolgálni a békét. Buvárhajóink őrt állanak a tengereken és amikor engedményeket adnak az emberiességnek, nem a tengerentuli terror előtti alázat, hanem az a szempont vezet, hogy lehetőleg kiméljük az ártatlan emberéletet. Amerika lehet nyílt ellenségünk is az elkövetkezőkben, lehet, hogy odaadja erejét ahhoz az embertelen szándékhoz, hogy az éhhalál rémével próbáljanak térdre kényszeríteni bennünket. Sokkal rosszabb nekünk Amerika semlegesnek, mint ellenségnek, amely szemben áll velünk majd a tengeren, ahol eldől életünk és halálunk nagy kérdése.

Hötzendorfi Conrad fölmentése.

A Mária Terézia-rend nagykeresztjével tüntette ki a király és fontos új katonai megbízást fog kapni. - Arz tábornok az új vezérkari főnök. - Sikertelen orosz erőfeszítések a mesticanescii szakaszon. - Amerika a háború küszöbén.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 3. (Hivatalos.)

Mackensen vezértábornagy hadseregesoportja:

Nincs ujság.

József főherceg vezérezredes hadseregarevonala:

A mesticanescii szakaszon az oroszok tegnap délután megkezdték erőfeszítéseiket, hogy a néhány nap előtt elvesztett állásokat visszazerezzék. Ötször rohamoztak arevonalkunk ellen, de minden alkalommal a leg-súlyosabb veszteségük mellett visszavertük őket. Tüzérségünk kiváló érdemeket szerzett Kirlibaba területén, az ellenséges századok előretörései megfúszultak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarevonala:

A Narajowka mentén rohamcsapataink egy orosz tisztet és 170 főnyi legénységet fogtak el és 3 gépfegyvert és 3 aknavetőt szállítottak be. Zloczowtól keletre és a Stochod területén feléledt az ágyútűz.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarevonala:

Rigától nyugatra és délre a Miadziol és Narocz-tó között, a Szezara mentén, valamint a felső Szereth és a Dnyeszter között időnként élénk volt a harc tevékenység. A Narajowka keleti partján rohamcsapataink előretörése teljes sikerrel járt. Az orosz állásban felrobbantottunk aknafolyosókat, elfogtunk egy tisztet és 170 főnyi legénységet, három géppuskát és aknavetőt zsákmányoltunk.

József főherceg vezérezredes hadseregarevonala:

Az oroszok ötször is nagy veszteséggel járó rohammal megkísérelték, hogy a valeputnai uttól északra fekvő magaslatot visszazerezzék. Minden támadás összomlott állásaink előtt.

Mackensen vezértábornagy hadseregesoportja:

A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 3. (Hivatalos.)

A helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 3. (Hivatalos.)

A helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arevonala:

A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Ypern és Arras között az ellenség több felderítő előretörése eredménytelen maradt. A Soucheztól keletre és délre fekvő árkaik ellen tüzelés után erős angol osztagok nyomultak előre; visszavertük őket. Közélszárban 20 fogoly és egy gépfegyver maradt kezünkön. Az Ancere területén sokszoros összecsapások folytak állásaink előterén. Itt és a Saily melletti angol fészkek kitisztítása alkalmával 30 foglyot és 3 géppuskát szállítottunk be. A francia arevonalon több helyi vállalkozás folyt. Louvrontól délre rohamcsapataink az ellenség második árokvonalából néhány foglyot hoztak magukkal.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, márc. 3. A képviselőház tegnapi ülésén Szász alelnök elnöke alatt folytatták a kivételes intézkedésekről szóló kormányjelentés tárgyalását.

Zabraczky József elmondja, hogy a frontról jött haza és ott azt tapasztalta, hogy a lövészárkokban levő katonáknak otthonlevő családjuk sorsa okoz gondot, nem

pedig a választójog és a politika egyéb kérdései. A központok ellen felhozott kifogásokat alaptalanoknak mondja.

A p p o n y i Albert gróf elismeri, hogy a kormány mindenütt teljes energiát igyekszik kifejteni, ahol arra szükség van. Azt mondja, hogy Magyarországnak és szövetségeseinek csak egy céljuk lehet, még pedig az, hogy a háborút dicsőségesen befejezzék. Azután a közlélemezésről, a háború rokkantjairól és árváiról és végül a kiegyezésről beszél. Nem veszi tudomásul a kormányjelentést.

K á l l a y Tamás a háború utáni nagy feladatokat fejtegeti.

T e l e k y Pál a többtermelést sürgeti. Nem veszi tudomásul a jelentést.

CONRADOT FELMENTETTEK, ARZ TÁBORNOK A VEZÉRKAR UJ FONÓKE.

BUDAPEST, márc. 3. A sajtóhadiszállásról jelentik: A király két legfelső kéziratot bocsátott ki. Az egyiket Conrad vezérkari főnökhöz intézte és tudatta vele, hogy felmenti vezérkari főnöki állásától, miután egy más, fontos megbízást tart fenn számára. Egyidejűleg közölte vele azt is, hogy kitünő szolgálatai elismerésül és kiváló megelégedésének kifejezésül a Mária Terézia-rend nagykeresztjét adományozta neki. A második kéziratot Arz gyalogsági tábornokhoz intézte a király és őt nevezte ki az egész haderő vezérkarának főnökévé.

DOLGOZNAK A BUVÁRHAIJÓK.

BERLIN, márc. 3. A Wolff-ügynökség jelenti: Két most hazaérkezett buvárhajónk 15 gőzöst és 7 vitorlást sülyesztett el összesen 54.600 tonna tartalommal. Ezen buvárhajóink egyike Irország déli partvidékén egy ciszternahajóval találkozott, mely csapdál volt a tengeralattjárók számára felállítva. Ez a ciszternahajó négy jól elrejtett ágyúval volt felszerelve a hajó hosszában és csónakjait is arra használta fel, hogy tengeri bombákat dobjanak a tengeralattjárókra. Tengeralattjárónk a víz felszínére emelkedve, délutáni 3 órától estig tartó tűzvérségi harcba bocsátkozott a csapdahajóval, valamint egy Foxglowe-típusu buvárhajóval, melyen három telitalálatot ért el. Ezekkel és az elsülyesztett gőzösökkel és vitorlásokkal együtt elpusztítottunk 8800 tonna gránátot, 3300 tonna gabonát, 3000 tonna lenmagot, 15.000 tonna szenet, 2500 tonna hadiszert, 3500 tonna különböző árut, 4300 tonna szénát, 1200 tonna vasat és rezet és 1800 tonna diót.

UTNAK INDULNAK AZ AMERIKAI HAJÓK.

BERLIN, márc. 3. A Vossische Zeitung jelenti, hogy az American Line összes gőzösei készen állanak az elindulásra és az amerikai kormány engedélyével a jövő héten ágyúkkal felfegyverezve elindulnak Európa felé.

IZGATOTT AZ AMERIKAI BÜRZE.

GENF, márc. 3. A Havas-ügynökség jelenti Newyorkból: A börzén óriási az izgalom, mert jól informált körökből eredő hírek szerint a hadüzenet küszöbön áll.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

H I R E K

CSAK EGY ÉJSZAKÁRA

küldjétek el őket, a pártoskodókat, hitetlenkedőket, az uzsoragarast fogukhoz verőket — énekelte vala Przemysl dalnoka, derék Gyóni Géza, a körülzárt várból kirepült yersében... Csak egy éjszakára, amikor siketítően bóg a gránát, mikor izzó vulkánná válik köröskörül az éj s véres és égő pokol az egész világ.

Ez a vers jut az eszünkbe, amikor arra az éjszakára gondolunk, amelyben nem tűzvörőben, de vakító hófehérben jár a Halál. A rettenetes Rém, amelynek lehelete jégbűnéseket ver a tagokra s megállítja azt a kis patakot, amely a szívet hajtja... A katonákra gondolunk, akik ott állanak a Rémsországban, a hóborította hegyekben, ahol minden hegyesucs mintha egy-egy óriási síremlék lenne: a Halál játszik a fenyőszalak orgonasípjain rettentő gyászdalt.

Csak egy éjszakára küldenék ebbe a fehér pokolba azokat, akik biztos bátorságban, fényes palotáikból intézik a háborút; visszautasítják a nyujtott békejobbot, mert még nem nyertek eleget a véres üzleten. Nem is egy éjszakára, de egy félórásckára az ántánt hadvezéreit és diplomatáit: a esontígható széllel végigsöpört pusztákra az Alpepek hegyszakadékaiba! Be hamar vége lenne a világveszedelemnek!

Csak egy félórára küldenék el őket!...

— Arany-émlékünnep a Szabad Liceumban. Az előadótermet zsufolásig megtöltő hallgatóság előtt tartotta meg a Szabad Liceum Egyesület a tegnapi napra kitűzött Arany-émlékünnepélyt. — Kovács Géza dr. főgimnáziumi tanár vállalta ez alkalommal az előadói szerepet, amelynek valóban kiváló sikerrel felelt meg minden tekintetben. Nehány — az ünnepély célját ismertető bevezető szó után — vetített képek kíséretében ismertette a „legmagyarabb költő“ pályafutását, nem fukarkodva alkalmoszerűen beillesztett kritikai megjegyzésekkel sem. A népies irány mibenlétének szemléltetésére két szavalmati részletet mondott el előadó, egyet Vörösmarthy „Zalán futásából“, — a romantikus irány jellemzésére, egyet Arany „Toldijából“. Az első Vajda E. VI., a másodikat Hesz Jenő IV. o. főgimn. tanuló szavalmta el szép lendülettel, helyes átgondolással. Arany lírájának fejtegetésével kapcsolatban a „Magányban“ e. költeményt szavalmta el Portmayer Tivadar V. o. t. dicséretes átérzéssel, majd a balladák kapcsolatban Pázmány lovgagot szavalmta el Fésüs Andor VI., Hajnal Árpád VI., Rosenfeld Dezső V. és Kaiser Iván VII. osztálybeli tanuló a humoros tartalomhoz ügyesen alkalmazott hanghordozással s elismerésre méltó össztanulással. Ugyan-csak dicséret illeti meg a Szondi két apródja e. ballada szép előadását, amelyben Fésüs Andor, Rosenfeld Dezső és Kaiser Iván vett részt. Az előadás második részét képező elemző részben előadó arra a megállapításra jutott, hogy a nagy költő lelke egész összetételében a magyar faj alaptulajdonságainak legtipikusabb képviselője. A művészet tökéletességével, ami főleg nyelvében, verselésében, szerkesztésében jut kifejezésre, a legigazibb magyar szellemet egyesítette. Ismertette azután az előadó a nagy költő lelki világának főbb mozzanatait amint ezek

kifejezésre jutnak költészetében, honszeretetét, szülői, barátai iránt táplált szeretetét, humorát stb. s rövid befejezéssel abban a következtetésben állapodott meg, hogy nemcsak a „legmagyarabb költő“, de talán a legnagyobb magyar költő elnevezés is megilleti Arany János. A stilisztikailag is pompásan megszerkesztett előadást, mely a legmagyarabb igényeket is minden tekintetben kielégítette, zajos tetszésnyilvánításokkal kísérte a hallgatóság, melynek számát tulzán nélkül 300-nál többre becsülhetjük. Ha e mellett figyelembe vesszük azt a tényt, hogy sokan kiszorultak a teremből, ismét csak sajnálkozunk lehet a fölött, hogy a helybeli magyarság még nem juthatott igényeinek megfelelőbb s a magyarság dekorumához illőbb előadói teremhez.

— Az iskolák Arany-ünnepé. Arany János emlékéhez méltó módon ünnepelte a nagy költő születésének 100. évfordulóját a helybeli áll. felső leányiskola és leánygimnázium. Az intézet egyik jeles tanára, Révffyné Almási Erzsébet tartott mély gondolatokban gazdag, a költő iránti meleg szeretetből fakadó ünnepi beszédet mely nemcsak Arany költészetének megértéséről, hanem teljes átérzéséről is tett bizonyosságot. A gazdag műsor többi számában Arany János költeményeinek legjavát hallottuk. Burza Jolán értelmesen és igaz magyar érzéssel interpretálta Toldi I. énekét. Békei Jolán drámai hévvel, hatalmas művészettel adta elő a Pázmány lovgagot. Brájjer Stefánia mély átérzéssel, megható közvetlenséggel szavalmta Arany lírai költészetének egyik legszebb gyöngyét, a „Leteszem lantot“ s a szavalmatot maga kísérte zongorán finom játékkal. „A vén gulyás“-t Békei Irén adta elő jóízű, magyaros humorral, megkapó szépen. — Grohmann Arpadin, Freller Jolán, Peltzer Laura és a kar Arany saját szerzésű dalait énekelte meleg érzéssel, precíz betanulással. Farkas Elda pedig gondomkán játszott egy Arany dalt művésziesen. — Pászka Mária Molnárnak „A nagyszalontai VIII. osztály“ című aktuális versét szavalmta. A szép ünnepiséget Bossi Carmen és Sforzina Laura ügyes zongorajátéka, a „Rákóczi induló“ fejezte be, mely után az összes növendékek elénekelték a Szózatot. — A szavalmatok művészi betanítása Kiss Teréz tanárnő érdeme, a zeneszámok szép előadása pedig Láng Kornélia énektanárnőé. Az ünnepély alkalmából az iskola gyűjtést rendezett az előadásra gyűlt szépszámú, lelkes közönség körében, melynek eredménye 119 K. Ez összegből az intézet belép a nagyszalontai Arany-Emlék-egyesület alapító tagjai sorába.

A helybeli áll. polgári leányiskola szépen sikerült Arany János-ünnepélyt rendezett tegnap, melyen Molnár Aladárné polg. leányiskolai tanítónő tartott emlékbeszédet és méltatta a nagy költő életét és működését, ezenkívül az intézet énekkara megzenésített Arany-költeményeket énekelte és több növendék szavalmta Arany verseit.

— A képviselőtestület ülése. A két sörgyári ajánlatra való tekintettel rendkívüli nagy érdeklődés nyilvánult meg a városi képviselőtestület tegnapi ülése iránt. A karzat teljesen megtelt és midőn Vio polgármester negyed hétkor megnyitotta az ülést, 41 városatyát számláltunk meg a teremben, a mezuit az eskütétel óta nem láttunk együtt. A 7 elhalt vagy lemondott városatyán kívül csak 8 beteg avagy Fiumétól távollevő képviselőtestületi tag hiányzott. A polgármester a jövő ülésre halasztotta a

mult ülés jegyzőkönyvének felolvasását, röviden bejelentette a városházán történt, általunk már közölt áthelyezéseket és mindjárt áttért a napirend első pontjára, a Zakalj malom telkének eladására. Dardi tanácsvezető felolvasta a két ajánlatot és a tanács javaslatát, hogy a 170 ezer koronával előnyösebb Polgári Serfözdei ajánlatot fogadják el. Dardi azonban mindjárt hozzátette, hogy a javaslat megfogalmazása után egy-egy utóajánlat érkezett be úgy a Pesti Magy. Kereskedelmi Banktól mint a Kőbányaitól. Szegő Gyula dr. kérte, hogy olvassák fel a két utóajánlatot. Rövid vita után, melyben Rubinich és Superina-Jacich vett részt, elhatározta a képviselőtestület, hogy a pénzügyi és műszaki bizottsági megbeszélésekre való tekintettel kizárja a nyilvánosságot és zárt ülésben olvastatja fel és vitatja meg a két utóajánlatot. A zárt ülésben felolvasott két utóajánlat szerint a Pesti Magy. Kereskedelmi Bank az ut megépítésén kívül 600 ezer koronát, a Kőbányai Polgári Serfözde pedig 620 ezer koronát kínált a 166 ezer négyszögméternyi Zakalj telekért. Szavazásra bocsátották a kérdést és a képviselőtestület tagjai már a zárt ülésben egyhangulag a Kőbányai Polgári Serfözde ajánlata mellett szavaztak. Az újra megnyitott ülés már csak formalitás volt. Ujból felolvasták az utóajánlatokat és a tanács abbéli javaslatát, hogy a város az egész vételárért vegyen át sörgyári részvényeket, a melyeket a Kőbányai város kívánatára nem 3, hanem 10 éven belül legyen köteles visszaváltani, addig pedig minimálisan 6%-kal kamatoztatni. Miután Rubinich, Mayiánder dr. és Superina-Jacich kiemelték a polgármester nagy érdemeit a városra nézve kitűnő üzlet nyélbeütésénél, a képviselőtestület a Kőbányai által is elfogadott fenti változtatásokkal egyhangulag elfogadta a tanács abbéli javaslatát, hogy a szerződés a Kőbányai Polgári Serfözdevel köttessék meg.

A döntés után a karzat és a terem egy része kiürült és miután a képviselőtestület a gázgyár által tervezett áremelés ellen tiltakozott és a polgármesterre bízta az ez ügyben kiküldendő két választott bíró kijelölését, egy kisebb telek és néhány személyzeti ügyet intéztek még el, mire az ülés bezárt.

— **Az Asilo di carità ünnepélye.** Az Asilo di carità gyermekmenhely vasárnap délután 6 órakor jótékonycélu ünnepélyt tart Acquadotto-utcai helyiségében a hadbavonult katonáknak a menhelyen elhelyezett gyermekei javára. Az ünnepély programján egy egyfelvonásos vígjátékon kívül több értékes zeneszám szerepel. Jegyek kaphatók az Ozioni, Engelsrath és Capudi-féle üzletekben.

— **Daraigazolványok kiadása.** Március 5-én és 7-én délután 2—4 óra között adják ki a városháza földszintjén a március hóra szóló darabvásárlási igazolványokat az öt éven aluli gyermekek és a 75 éven felüli agyagok részére, az élelmiszerbevásárló könyvecskék felmutatása ellenében. Hétfőn, 5-én a hétfőre, keddre és szerdára szóló, míg szerdán, 7-én a csütörtökre, péntekre és szombatra szóló bevásárlási könyvecskék birtokosai kerülnek sorra.

— **A Polgári Serfözde a város szegényeinek.** Pártos Otto, a Kőbányai Polgári Serfözde igazgatója ma délben megjelent Vio polgármesternél és miután megköszönte

az ajánlatok elintézése körül tanusított pártatlanságát, tízezer koronát tett le a város szegényei részére. A polgármester nagy örömmel fogadta a jelentékeny összegű, nagylelkű adományt, a mely csak fokozza azokat a szimpátiákat, a melyeket és az életerős, agilis vállalat 17 éven át Fiume lakossága körében már megszerzett magának.

— **Cukrot kapnak a kávéházak.** Megirtuk tegnap, hogy Vio polgármester megígérte a nála járt kávéosoknak, hogy a lehetőséghez képest cukrot fog számukra kiadatni a város készleteiből. A közlélemezési hivatal értesítése szerint a közlélemezési hivatal már ma megkezdte a cukor kiszolgáltatását a kávéházak és kávémérések részére és oly arányban, amint azt a készletek megengedik, később is kapnak majd a kávéházak további részleteket.

— **Milyen lesz az új fiumei sörgyár.** — Illetékes helyről értesülünk, hogy Kőbányai Polgári Serfözde által a Zakalj malom telkén építendő új fiumei sörgyár körülbelül évi százezer hektoliternyi termelésre lesz berendezve. Hozzátesszük, hogy Magyarországon nincs vidéki sörgyár, a mely ezt az évi termelést elérné, sőt a Dreher-féle nagy triezsti export-sörgyár is csak évi 110 ezer hektoliter sört forgalmaz. Az új fiumei sörgyárnak legalább 300 munkása lesz, a kik jórészt kint fognak lakni a telepen. A társaság alapítókéje előreláthatólag 3 millió koronát fog kitenni és a Kőbányai Polgári Serfözde meg fogja tartani a valsecurignei ut végén megvásárolt 270 ezer négyszögméternyi Cicigoj-féle telkeket is. A Zakalj malom 620 ezer koronás vételárát a Kőbányai már lefizette a városi pénztárba.

— **Meichsner fogyasztási adóigazgató lemondott.** Meichsenau Meichsner Viktor, a városi fogyasztási adóhivatal igazgatója elvállalta a Kőbányai Polgári Serfözde által építendő új sörgyár kereskedelmi igazgatói állását és ennek folytán ma délben bejelentette Vio polgármesternek, hogy a városnál viselt állásáról lemond. A Polgári Serfözde választása azért esett Meichsnerre, mert kereskedelmi képzettségén kívül jól ismeri a fiumei és környékbeli vendéglősöket és koreszmárosokat és italmérési ügyekben kiváló szakember. Távozásával valószínűleg Allazetta Antal veszi át a közlélemezési ügyeket, de az sines kizárva, hogy a város fel fogja kérni Meichsner, hogy legalább a háboru végéig maradjon meg jelenlegi állásában.

— **A betörőbanda elleni tárgyalás.** A fiatalok betörők bűnügyének tegnapi tárgyalásán, — melyről helyszüke miatt csak ma emlékezhetünk meg, — néhány újabb tanult hallgatott ki a törvényszék, majd különféle iratok felolvasására került a sor és azután kezdetüket vették a perbeszédnek. Meyer Guido dr. kir. ügyész hatalmas és a bűnügy minden részletére kiterjeszkedő vádbeszédében a vádlottak szigorú megbüntetését kérte. Utána felszólaltak az összes védők, a távollévő Pázmány dr. kivételével és azt hangoztatták, hogy a fiatalokakat nem büntetni kell, hanem jó utra téríteni és ezért a javítóintézetben van a helyük, nem pedig a fegyházban. Az orgazdákra nézve hangoztatták, hogy ezek legnagyobb részét hadbavonult katonáknak a feleségei, akik legsürgősebb háztartási szükségletük fedezésére szolgáló cikkeket vásároltak jóhiszeműen a fiuktól. Végül arra való tekintettel, hogy a királyi ügyész több orgazdával szemben su-

lyosbitotta a vádat, kéri a védelem a bizonyítás kiegészítését, hogy az imént elhangzott vádbeszédben súlyosított vád megdöntésére új tanukat jelenthessenek be. A törvényszék helyt adott a védelem kívánságának és a tárgyalás folytatását március 7-ére napolta el.

— **Összeégett gyermek.** A Belvedere 309. számú ház egyik lakásában ma reggel a forró konyhatűzhelyre ráesett egy Makucz Guerrino nevű 18 hónapos fiúcska, akinek anyja a végzetes pillanatban kiment a konyhából. A gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett a hátán és a lábán, hogy be kellett vinni a kórházba.

— **Halál az országuton.** Két osztrák csendőr, amint szemleutját végezve Voloskából Abbáziában ment, tegnap délelőtt egy női holttestre akadt az országuton. A csendőrök nyomban értesítették az esetről a voloskai hatóságot és a megejtett vizsgálat során kiderült, hogy a halott nő Horn Mária 39 éves abbáziai lakossal azonos, aki reggeli 9 órakor elindult Abbáziából Voloskába, hogy ott többféle ügyesbajos dolgot elintézzék. Utközben hirtelen rosszul lett és még mielőtt valaki segítségére siethetett volna, meghalt. Holttestét családjának kívánságára abbáziai lakásába szállították.

— **Elesett a vásárcsarnokban.** Fransek Antonia 18 éves fiumei leány, aki a Parini-utca 36. számú házában lakik, ma reggel elcsuszott egy káposztalevélen a vásárcsarnokban és oly szerencsétlenül esett el, hogy könyökben eltörte a jobbkarját. A mentők részesítették első segélyben.

— **Egy munkás balesete.** Köpesis Mihály Trieste-uton lakó magyarországi illetőségű munkás egy Amicis-utcai ház padlásán dolgozott és munkaközbe beverte a fejét egy kiálló gerendába. A gerendából egy kinyuló szög mélyen behatolt a munkás fe-

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Fabrikettek.

Kényelmes, korom- és füstmentes tüzelőanyag takaréktüzhelyeknek és szobafűtésre állandóan kapható

Morant Jánosnál

Salita del Pino 3. I. em. Kivánatra minták.

Fenice mozsínház - Fiume.

Ma: **Magasztos órák.**

3 felv. Főszereplő: **Psylander W.**
Ő legyen a te férjed. Bohózat 2 felv.

Bizományi, és beraktározási vállalat

Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvész mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. **ROSENBERG JÁNOS.** — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.

A koncentrált fény

Osram-Azo

Gázzal töltve
2000Wattig

Uj típusok
Osram-Azo
Gázzal töltött lámpák
25 és 60 watt
Csak az üvegre edzett
OSRAM szó kezeskedik
a hiváló minőségért

jébe, még pedig oly erővel, hogy átütötte a koponyacsontját. Köpesisnek volt annyi ereje, hogy saját lábán elmenjen a mentőállomásra és bekötöztesse magát. Innen nyomban átvitték a kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy sérülése nagyon súlyos.

— **Lopás egy tejesarnokban.** Jabláz Ferenc kantridai tejesarnoktulajdonos feljelentést tett a csendőrségnél, hogy ismeretlen tolvajok temérdek tűzifát és egy nagy üveg borecetet loptak el pincéjéből. A csendőrség keresi a tolvajokat.

Legujabb.

CONRAD KITÜNTETÉSE.

BÉCS, márc. 3. A lapok egyöntetűen magasztalják Conrad báró érdemeit és rámutatnak arra, hogy a király őt példátlan megtiszteltetésben részesítette. A kézirat szíves szavaiból arra következtetnek, hogy Conradot egy magasabb hadvezéri állásra szemelték ki.

BUDAPEST, márc. 3. A Pesti Hírlap illetékes helyről nyert értesülése alapján a következőket közli Conrad távozásának okairól: A királyi kézirat nem jelöli meg, hogy milyen helyre állítják Conradot, de a kézirat rendkívüli melegsége és Conrad különös kitüntetése sommi kétséget nem hagy Conrad új működési körét illetőleg. Nyilván valamilyen magasabb parancsnoki állás vár rá és Conrad, aki minden hateret ismer, a döntő órában speciális helyre fog kerülni. Conrad az a nagykeresztet kapta, amelyet a király az olasz fronton a saját mellére tűzött, ezzel a nagykeresztet küldik új helyére Conradot.

ADAKOZZUNK

— a Magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

AMERIKA A HÁBORU KÜSZÖBÉN.

KOPENHAGA, márc. 3. A Politiken jelenti Washingtonból, hogy az amerikai kereskedelmi hajók felfegyverzése gyorsan maga után vonja a Németországgal való hadiállapotot.

LONDON, márc. 3. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: A szenátus elfogadta azt a javaslatot, amely hitelt engedélyez kereskedelmi hajók gyors építésére és új tengeralattjárókra. A vita folyamán Lodge szenátor kijelentette, hogy Amerika olyan helyzetben van, amely a legrövidebb idő alatt háborúra vezethet.

NEM SÜLYESZTETTÜNK EL AMERIKAI HAJÓT.

GENE, márc. 3. Az Agence Fournier jelentése szerint a monarchia közölte az amerikai külügyi hivattal, hogy a Lima Laws nevű hajót nem osztrák-magyar buvárhajó súlyosztotta el.

AMERIKA ELHATÁROZTA A KERESKEDELMI GŐZÖSÖK FELFEGYVEREZÉSÉT.

WASHINGTON, márc. 3. A Reuter-ügynökség jelenti: A képviselőház 403 szóval 13 ellen elfogadta azt a javaslatot, mely az elnököt felbatalmazza a kereskedelmi gőzösök felfegyverzésére, de nem ad az elnöknek jogot arra, hogy más eszközöz is nyuljon, amit pedig Wilson különösen óhajtott.

PENFIELD UTRAKÉSZ.

PÁRIS, márc. 3. A Havas-ügynökség jelenti Washingtonból: Penfield, Amerika bécsi nagykövete, utasítást kapott, hogy legyen készen arra, hogy azonnal elutazzék.

NAGY VIHAR A DUMA MEGNYITÁSÁN.

LUGANO, márc. 3. Pétervárról jelentik, hogy a duma megnyitása viharos jelene-

tek közepette történt. Több szocialista megtámadta a kormányt. A progresszív blokk felelős kormányt követelt és Protopopov visszalépését. Azután Miljukow mondott nagy támadó beszédet, melyet a cenzura törölt a tudósításokból. A birodalmi tanács gyűlésén szintén nagy vihar volt. Az ellenzék a cár személyét is megtámadta.

OROSZORSZÁGBAN REKEDTEK A PÉTERVÁRI KONFERENCIA TAGJAI.

BERLIN, márc. 3. A szigorított buvárhajóháznak a szárazföldi hadviselésre gyakorolt nagy hatását mutatja az is, hogy az ántánt pétervári konferenciájának tagjai még nem tudtak hazájukba visszatérni. Közük van Castelnau tábornok is, aki a Somme mellett harcoló francia hadsereg egyik legfontosabb hadseregesoportjának a vezére.

NÉMETORSZÁG SZÖVETKEZIK MEXIKÓVAL.

GENE, márc. 3. Az Associated Press közli Németországnak a mexikói német konzulhoz intézett átirata szövegét, melyet Zimmermann államtitkár írt alá. Az átirat január 19-én kelt és felhatalmazza a követet, hogy ajánljon Mexikónak szövegét arra az esetre, ha Németország és Amerika között háború törne ki. Németország kész pénzügyi támogatást adni Mexikónak, amely visszafoglalhatja elvesztett területeit, Új-mexikót, Texast és Arizonát. Ezenkívül vegye rá a konzul a mexikói elnököt, hogy hívja fel Japánt csatlakozásra. Az Unió szenátusában Swanson szenátor Wilson meghatalmazásából kijelentette, hogy a közlés helyes.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).
Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

SZERETETADOMÁNYOKAT

kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye IV. Váci utca 35.

Fatalpu cipőgyár

Haas Lipót, Fiume, Corso.

Eladás nagyban, és kicsinyben,
következő gyári árakon:

Nagyság: 25-28 29-35 36-39 40-46
Korona 14.— 16.70 19.40 24.—



Gyárak, bányák, mezőgazdaságok, gyermekmenhelyek, menekült táborok és viszonteladók engedményben részesülnek.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok.

Selymek

mint: Crépe de Chine, Taffet Papillon stb. minden divatszínben

Etamin

sötét s világos színekben s fehérben

Felszerelések

mint: szegélyek, csipkék, himzések, gombok, szalagok, nyakfodrok stb. nagy választ.

Harisnyák és keztyűk

pamutból és selyemből minden színben

Bluzgallérok

kötények, himzett zsebkendők stb. legujabb kivitelben.

POLEINER JÁNOS Fiume

Via della Torre 1, a szerb templommal szemben.